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Niedziela Dobrego Pasterza

Dz 13, 14.43-52; Ap 7, 9.14b-17; J 10, 27-30

Chrystus – Dobry Pasterz

C zwarta niedziela Wielkanocy 
jest poświęcona Dobremu 

Pasterzowi – Jezusowi Chrystusowi. 
On sam nazwał siebie Dobrym 
Pasterzem, bo pragnie, aby cały ludz­
ki rodzaj stał się jedną owczarnią, 
której On strzeże i dla której jest źró­
dłem życia i zbawienia. Naśladowanie 
Jezusa, Dobrego Pasterza, wyma­
ga odwagi, wierności i gotowości do 
poświęceń – również wtedy, gdy to 
trudne, niepopularne i kosztowne. Ale 
tylko idąc za Jego głosem, naprawdę 
odnajdziemy życie, które ma sens.

ks. Mariusz Molenda
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I Komunii św. Spowiedź św. dla tych dzieci 
i ich rodziców odbędzie się w sobotę, 17 maja 
o godz. 9.00.  
 Codziennie nabożeństwo majowe o godz. 
17.30.
 W sobotę, 7 czerwca odbędzie się Ogól­
nopolska Pielgrzymka Żywego Różańca na 
Jasną Górę. Bliższe informacje i zapisy u zela­
torki p. Bożeny Brzezińskiej – telefon w biu­
letynie. 

ks. Jerzy Karbownik

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 12 do 18.05.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

– O łaskę zdrowia, dary Ducha Św., Boże 
błogosławieństwo, dobrych ludzi  
i pracę dla Alicji, Pawła, Malwiny, Jagody, 
Teodory i Lidii 
– W intencji Panu Bogu wiadomej

14.30 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – UWiesławę Kołodziej, Jerzego 

Krakowiaka, Uz rodziny Krakowiaków, 
Zdziechów, Sykułów oraz 
pomordowanych we wsi Skłoby

18.00 – UMirosławę Smolińską w 9. rocznicę 
śmierci, UJózefa i Bronisławę Pachucy 
oraz UAntoninę i Juliana Dutkowskich

Niedziela – 18 maja 
– V Niedziela Wielkanocy – Dz 14, 21b-27/Ap 21, 
1-5a/J 13, 31-33a. 34-35
  8.00 – UMałgorzatę Jankowicz od chrześnicy 

Anety z mężem i rodziną
  8.00 – UJanusza Kalugę w 29. rocznicę śmierci 

oraz UJaninę i Ryszarda Białek
  9.30 – UBarbarę, Rozalię, Piotra Mościńskich 

oraz Uz rodziny Mościńskich
  9.30 – UJarosławę Borla od Wandy z rodziną
11.00 – ROCZNICA I KOMUNII ŚW. SP 13
12.30 – Dziękczynna za otrzymane łaski z racji  

40. rocznicy urodzin Michała, z prośbą  
o Boże błogosławieństwo, dary Ducha 
Św. i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
na dalsze lata życia

12.30 – W intencji parafian
18.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
20.15 – Dziękczynna Małgorzaty 

z racji 18. rocznicy urodzin, z prośbą 
o błogosławieństwo Boże, dary Ducha 
Św. i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
od rodziców

 Dziś jest Niedziela Dobrego Pasterza:
– na Mszy św. o godz. 11.00 dzieci ze Szkoły 
Podstawowej nr 5 przystąpią do I Komunii św. 
Z tego względu parafian prosimy o udział 
we Mszach św. o innych godzinach.
– o godz. 16.00 zapraszamy panów do udziału 
w męskim różańcu na Dróżkach Różańcowych. 
– po Mszy św. o godz. 18.00 ks. dr Sławomir 
Płusa będzie prowadził modlitwę o uzdrowienie. 
– taca dzisiejsza przeznaczona jest na WSD 
w Radomiu. 
 W poniedziałek, 12 maja odbędzie się kolej­
na Pielgrzymka Pielęgniarek i Położnych do 
naszego Sanktuarium. Początek godz. 17.00. 
 16 maja na Mszy św. o godz. 18.00 będzie­
my modlić się za nasze miasto i jego miesz­
kańców.  Po Mszy św. odprawiona będzie 
Droga Światła.
 Od 17 maja w czasie Apelu Maryjnego 
rozpoczniemy Nowennę przed Dniem Matki. 
W bazylice i Kaplicy Matki Bożej są laurki spe­
cjalnie przygotowane dla Mam, na jednej czę­
ści należy napisać imię swojej mamy, z zazna­
czeniem czy jest to osoba żyjąca czy zmarła 
i wrzucić do skrzynki. Drugą część należy 
wręczyć mamie. Uroczysta Msza św. w inten­
cji Matek będzie odprawiona w Święto Matki  
26 maja o godz. 18.00.
 W najbliższą niedzielę, 18 maja na Mszy 
św. o godz. 11.00 dzieci klas IV ze Szkoły 
Podstawowej nr 13 przeżywać będą rocznicę 

Poniedziałek – 12 maja 
- dzień powszedni – Dz 11, 1-18/J 10, 1-10
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – UJana Grzegorczyka od rodziny Dudków, 

Jamroszków, Długoszów i Matysków
14.30 – UFelicję i Michała Walczyk oraz  

Uz rodziny Walczyków i Kędziorów
18.00 – Pielgrzymka Pielęgniarek i Położnych
Wtorek – 13 maja 
– dzień powszedni – Dz 11, 19-26/J 10, 22-30
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
  7.00 – UZofię Obuchowicz z racji imienin
14.30 – UBogusława Grzelkę oraz UHelenę  

i Antoniego Spadło
14.30 – UMarię Wrzeszczewicz od Światowego 

Związku Żołnierzy Armii Krajowej 
Inspektorat Skarżysko-Kamienna

18.00 – UMarcina Banasia w 1. rocznicę śmierci
Środa – 14 maja 
– Święto św. Macieja Apostoła – Dz 1, 15-17. 
20-26/J 15, 9-17
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – UZofię Karpeta z racji imienin
14.30 – UGenowefę i Antoniego Tarabaszów
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 

oraz małżeństw przeżywających rocznice 
ślubu, z prośbą o Boże błogosławieństwo  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej oraz 
w intencjach, które są składane w Kaplicy 
Matki Bożej

Czwartek – 15 maja 
– dzień powszedni – Dz 13, 13-25/J 13, 16-20
  7.00 – UTadeusza i Helenę Janiak,  

Uz rodziny Michalskich i Janiaków
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – W intencji zmarłych polecanych  

w Mszach św. wieczystych
14.30 – UZofię i Tadeusza Gajewskich oraz 

UPelagię i Stefana Siemieniuch od rodziny
18.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie, 

światło Ducha Św. i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla ks. Jerzego 
Karbownika z racji urodzin od Sióstr 
Elżbietanek Cieszyńskich

Piątek – 16 maja 
– Święto św. Andrzeja Boboli – Ap 12, 10-12a/J 
17, 20-26
  7.00 – UWojciecha Szarkiewicza
14.30 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – UZa córkę Joannę Waszak w 1. rocznicę 

śmierci, Uza rodziców Zofię i Tadeusza 
Kaczmarczyk, Uza siostrę Teresę 
Głowacką oraz UWitolda Głowackiego

18.00 – W intencji mieszkańców Skarżyska-
Kamiennej oraz za żyjących polecanych 
w Mszach św. wieczystych

18.00 – UTeodorę Dulęba w 4. rocznicę śmierci 
i +Mariana Dulęba w rocznicę śmierci

Sobota – 17 maja 
– dzień powszedni – Dz 13, 44-52/J 14, 7-14
  7.00 – UTeresę, Tadeusza, Leszka i Józefę 

Pawłowskich oraz UBarbarę Jasik
  8.00 – Msza św. zbiorowa: 

– W intencji Panu Bogu wiadomej 
– O Boże błogosławieństwo, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla Zofii Biernackiej z racji imienin od 
siostrzeńca Janka 

15 maja (czwartek)  
przypadają urodziny Kustosza  
ks. prał. Jerzego Karbownika.
 Msza św. w intencji Jubilata  

sprawowana będzie w tym dniu  
o godz. 18.00.

Pamiętajmy w swoich modlitwach  
o Czcigodnym Księże Jubilacie.

Rocznice ślubu
w okresie 4-10.05.2025 r.

1.	 Eliza i Kamil Mendak 	 –	 7
2.	 Katarzyna i Marcin Kasińscy 	 –	 19

Do zawarcia sakramentalnego związku mał­
żeńskiego przygotowują się: 
Anna Kowalczyk z par. Matki Bożej Ostrobram­
skiej i Dawid Ruzik z par. Matki Bożej Ostro­
bramskiej. – Zapowiedź I

Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między 
nimi, proszony jest o zgłoszenie do kancelarii 
parafialnej.

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszła:
śp. Zofia Ciszewska z ul. Piłsudskiego

Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 
Rodzinie składamy wyrazy  

chrześcijańskiego współczucia.

Do wspólnoty parafialnej poprzez 
Sakrament Chrztu Świętego przyjęliśmy: 

Laurę Sarę Ogbolu

Dziecku, Rodzicom  
i Rodzicom Chrzestnym  

niech Pan Bóg błogosławi.
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I Komunia św. dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 13 
– 4 maja 2025 r.

W sobotę, 3 maja br. odbyły się 
uroczystości upamiętniające 234. 
rocznicę uchwalenia Konstytucji  
3 Maja. Rozpoczęły się w Sanktu­
arium Matki Bożej Ostrobramskiej 
złożeniem przez Prezydenta Miasta 
Arkadiusza Boguckiego wiązanki 
pod tablicą Konstytucji. Mszy 
św. za Ojczyznę przewodniczył 
ks. dr Grzegorz Zieliński – oficjał 
Sądu Biskupiego w Radomiu. Po 
Eucharystii delegacje udały się pod 
pomnik „Bojownikom o Wolność 
i Niepodległość.

 • • •  Z  Ż Y C IA   SA  N K T U ARI   U M  • • •

1. Kornelia Bajor
2. Nikola Gruchała 
3. Michał Hamanowicz 
4. Jagoda Janakowska 
5. Iga Jarząbek 
6. Ludwik Sebastian Kamiński 
7. Oliwia Kuczyńska
8. Antoni Małecki 
9. Magdalena Julia Miernik 
10. Alan Leon Mróz 
11. Naomi Niziołek 
12. Nadia Łucja Nobis 
13. Laura Mariola Nowak 
14. Lena Zofia Okła 
15. Nadia Małgorzata Raczyńska 
16. Aleksander Rydzyk
17. Adam Sieczka
18. Natalia Stępień 
19. Julian Suwała 
20. Zuzanna Szczygieł 
21. Lena Maria Szustak
22. Sandra Różalska
23. Oskar Szramke
24. Gabriela Bracha
25. Hanna Bogusława Wójcik
26. Amelia Aleksandra Woźniak
27. Leonard Michał Jachowicz
28. Maja Mamla
29. Natan Michał Sulima
30. Diana Katarzyna Monczka
31. Kacper Kłósek
32. Maksymilian Waligóra
33. Solomon Ogbolu
34. Samuel Ogbolu
Dzieci przygotował ks. Kamil Kowalski

8 maja 2025 r. Habemus Papam – Mamy Papieża 

został nim Kardynał Robert Francis Prevost z Chicago i przyjął imię Leon XIV.
Szczęść Boże w posłudze Kościołowi katolickiemu.
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Matka Miłosierdzia  
wstawiająca się u Boga za nami
w skarżyskiej Ostrej Bramie (5)

Istnieją przepowiednie dotyczące Polski i jej 
dalszych losów. Niektóre mówią o „ocaleniu” 
naszego kraju z nieszczęść, które będą doświad­
czać inne rejony globu. Mało kto jednak pamię­
ta najsłynniejszą przepowiednię o Polsce, którą 
miał wypowiedzieć Jezus do św. siostry Faustyny 
Kowalskiej. „ Polskę szczególnie umiłowałem, 
a jeśli posłuszna będzie woli mojej, wywyższę ją 
w potędze i świętości. Z niej wyjdzie iskra, która 
przygotuje świat na ostateczne przyjęcie moje”. 
Słowa, które powiedział Jezus o naszej Ojczyźnie 
tak wiele mówią, Człowiek w Narodzie żyje nie 
tylko dla siebie i nie tylko na dziś, ale także 
w wymiarze dziejów Narodu. Kardynał Stefan 
Wyszyński stwierdził: „Po Bogu, po Jezusie 
Chrystusie i Matce Najświętszej, po całym ładzie 
Bożym, nasza miłość należy się przede wszyst­
kim naszej Ojczyźnie, mowie, dziejom i kulturze, 
z której wyrastamy na polskiej ziemi”. W tym 
odcinku przedstawione świadectwo pokazuje 
zachowanie Polaka, który miał w sercu słowa: 
„Bóg, honor, Ojczyna” i były one jego dewizą 
życiową. Swój powrót do domu w 1944 roku, 
jak twierdzi, zawdzięcza Miłosierdziu Bożemu. 

17. Drogi Księże – słuchając rozmów niedo-
kończonych byłem bardzo wzruszony. Tematem 
rozmów było Miłosierdzie Boże. Wypowiedzi 
słuchaczy były wzruszające. Gdybym nie doznał 
sam łaski miłosierdzia Bożego, kto wie czy nie 
traktowałbym tych cudownych wydarzeń jako 
los szczęścia, albo jakiś zbieg okoliczności. 
Ilekroć słyszę o łasce miłosierdzia Bożego, tyle 
razy pojawiają mi się łzy w oczach., bo sam 
doznałem łaski miłosierdzia.

Był rok 1944 linia frontu była nad Wisłą, zale-
dwie kilkanaście kilometrów od miejsca, gdzie 
zamieszkiwałem. Niemców było pełno, prawie 
we wszystkich domach kwaterowali. Jak ja, 
prawie wszyscy mieszkańcy tych okolic praco-
waliśmy przy okopach, pod nadzorem żołnierzy 
niemieckich.

W jesieni 1944 roku, pracując przy okopach, 
zobaczyliśmy wóz polowy z trzema esesmana-
mi. Wyczytali moje nazwisko, kazali mi wsiadać 
i odjechaliśmy nie wiedząc dokąd mnie zawiozą. 
Jedno było pewne, że to koniec mojego życia. 
Jadąc po drodze patrzyłem na niebo, pola, 
domy, drzewa myśląc, że to już po raz ostat-
ni oglądam okolice. Pomyślałem o Bogu, ale 
myśli moje były takie, jeśli Bóg taki wyrok mi 
zgotował, to tak się stanie. Zwróciłem się do 
Matki Bożej, aby uprosiła łaskę ocalenia mego 
życia. Ślubowałem Jej, że gdy będę żył, to będę 
postępował wg Przykazań Bożych….. i z tymi 
chaotycznymi myślami znalazłem się na miejscu 
przeznaczenia. Okazało się, że zawieźli mnie 
pod sąd polowy, wojskowy.

Ponieważ była to strefa frontowa trzymano 
mnie na wartowni. Po jakiejś godzinie zapro-

wadzono mnie do sali rozpraw. Za trybunałem 
siedziało trzech sędziów – esesmanów z trupi-
mi czaszkami na czapkach. Mnie postawiono na 
środku sali a przy drzwiach stał żołnierz z pisto-
letem maszynowym. 

Rozpoczęła się rozprawa, przewodniczący 
zapytał, czy wiem za co będę sądzony, odpo-
wiedziałem: nie wiem, nie kradłem, nic złego 
nie uczyniłem.

 W tym momencie usłyszałem, że za takie 
przewinienie znalazł bym się w żandarmerii 
albo w gestapo. Tu będę sądzony za sprawy 
ważniejsze… Po przerwie znowu namawiano 
mnie do przyznania się do postawionych zarzu-
tów… Ostatnie przesłuchanie odbyło się bardzo 
łagodnie, ponieważ i tym razem nie przyznałem 
się do winy. Pokazano mi listę i zdjęcia z mojej 
i innej grupy, z bronią w ręku i zapytano co 
teraz powiem.. Wiedziałem, że nie ma dla mnie 
ratunku, że zginę więc wygłosiłem przemowę  
patriotyczną. 

Tak, należałem do AK, zapytano, czy wiem co 
mnie za to czeka. Odpowiedziałem: tak wiem, 
co spotkało innych. To dlaczego to zrobiłeś? 
Bo jestem Polakiem i chcę, aby Polska była 
wolna. Tak, jak Niemcy poszli na podbój 
prawie całego świata, tak i ja starałem się 
w szeregach, przynieść wolność Ojczyźnie. 
Przewodniczący sądu wstał i skierował kroki do 
mnie. Wówczas pomyślałem: nie wytrzymał 
nerwowo i tu mnie zastrzeli. 

Gdy podszedł, poklepał mnie po ramieniu 
i powiedział; jesteś prawdziwym Polakiem i my 
takich ludzi szanujemy i ja ciebie puszczę wolno 
i tak się stało. Po wypuszczeniu z budynku 
plecy miałem ścierpnięte, w głowie myśli mi 
się zlewały i cały czas wsłuchiwałem się czy 
seria z automatu nie przeszyje mnie. Dopiero 
za zakrętem doszło do mej świadomości, że 
jestem wolny.

 Matka Boża mnie uratowała. Przekazuję to 
świadectwo, by udowodnić, jak wielką troską 
Matka Najświętsza ogarnia nas, gdy Ją o coś 
prosimy. Ufajmy Matce Bożej!!

 Księże Kustoszu chcę, aby takie wyda-
rzenie było nie zapomniane, aby wzbudzić 
ufność Bogu i Matce Miłosierdzia. Również 
proszę o modlitwę za mnie, bo nie zawsze 
udało mi się spełnić to, co ślubowałem. Życzę 
Księdzu błogosławieństwa Bożego i opieki 
Matki Bożej. Cz…..

18. Maryjo, przez Twoje ręce dziękuję Bogu, 
że jestem Polką i mieszkam w Polsce.

Składam, dziękczynienie za dar wiary i sakra-
mentów, za rodziców i wszystkich kapłanów 
spotkanych w życiu oraz wszystkich, którym 
winna jestem modlitwę i wdzięczność w dniu 
rocznicy mojego chrztu.

Matko, obroń Polskę

Matko Boża z Jasnej Góry
Matko nasza z Ostrej Bramy
Najcenniejsze dwa klejnoty
My Polacy posiadamy (…)

Przez pół wieku komuniści
Chcieli pozbyć wiary
Ale im się nie udało
Były mordy i ofiary.

Dzisiaj Naród pragną zniszczyć 
By nas oddać w obce ręce 
By się Polska nie dźwignęła 
I nie była wolna więcej. 

Matko nasza z Jasnej Góry 
Miejsc cudownych z Ostrej Bramy 
Naród obudź z odrętwienia 
A Ojczyzny nie oddamy. 

Tyś nam Matką i Królową
Zawsze dobra, wierna, miła
Tyś broniła wolnej Polski
I na duchu nas krzepiła

Połącz swe matczyne siły
Z Częstochowy z Wilna ręce
Ażeby nas nie niszczyli
Ze zdrajcami obcy więcej.

Cały Naród Matko prowadź
Dobrze chować naucz dzieci
Aby wszystkich zagubionych
Uratować i oświecić.

Pobłogosław Matko nasza
W Polsce, w świecie nas Polaków
Naszą wiarę, miłość, honor
I Ojczyznę ratuj.

W Ostrej Bramie w Skarżysku 2002r.
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Andrzej Bobola realizując swoje powołanie wstąpił do zakonu jezuitów. Gorliwy pełen 
zapału do pracy duszpasterskiej zaskarbił sobie serca wiernych jako doskonały kaznodzieja, 
spowiednik, misjonarz ludowy – łowca dusz – „duszochwat”. Jako apostoł Polesia zginął 
męczeńską śmiercią z rąk Kozaków w czasie rzezi katolików w Janowie Poleskim. Choć 
znieważany, bity i torturowany nie wyparł się wiary nazywając ją drogą do zbawienia. Bóg 
dopuścił, aby na kilkadziesiąt lat zapadła o nim cisza. Gdy święty sam przypomniał o sobie 
nie było już nastrojów odwetowych. Pamiętamy jedynie, że w tym męczenniku nie było nie­
nawiści. Chyba żaden z polskich Świętych Pańskich nie miał tak burzliwego życia po śmierci. 
Jego relikwie wędrowały przez kilkaset lat z miejsca na miejsce. Przetrwały w stanie niena­
ruszonym rozbiory Polski, rewolucję październikową i wojny światowe. Sam święty Andrzej 
Bobola ukazywał się po śmierci wielu ludziom i przepowiedział, że zostanie Patronem Polski. 
Podobało się Bogu wybrać jednego z wielu męczenników wiary, aby moc Boża pokazała 
się w niedoskonałości … Mimo upływu czasu i zawirowań dziejowych kult „duszochwata” 
trwał i wzrastał. To do niego (już błogosławionego) odprawiano w Warszawie nowennę, gdy 
bolszewickie wojska szły na naszą stolicę. Ostatniego dnia nowenny stał się Cud nad Wisłą!

Tuż przed II wojną światową w Rzymie kanonizowano Męczennika – jego relikwie przy­
wieziono do Warszawy i to był triumfalny powrót. Wkrótce stał się patronem diecezji, a od 
2002 r. – Patronem Polski. Otoczony żywym kultem w stolicy poprosił także, by zaczęto go 
czcić w jego rodzinnej wsi – Strachocinie k. Sanoka. To tam pielgrzymują polscy parlamen­
tarzyści. Relikwie św. Andrzeja Boboli były również na pokładzie prezydenckiego samolotu 
rozbitego w Smoleńsku. 

Dziś toczy się w Polsce wielka walka o duszę narodu – czy to będzie naród chrześcijań­
ski, czy bezbożny, a może muzułmański. Jakie wartości będzie reprezentować? W tej walce 
nie możemy liczyć na żadną pomoc innych państw czy narodów. Nikt nie będzie się bił 
o katolickie oblicze Polski. Liczyć możemy i powinniśmy tylko na pomoc z Nieba i tę pomoc 
daje Bóg w osobie św. Andrzeja Boboli. Warto powracać do rozważania jego życia, śmier­
ci i pośmiertnych znaków, zwłaszcza tych, wiążących się z naszą Ojczyzną. Pamiętajmy, 
że bł. kard. Stefan Wyszyński właściwie w dzień św. Andrzeja Boboli pisał tekst Ślubów 
Jasnogórskich, pragnąc odnowić duszę Narodu. W tym roku 16 maja – patronalne święto 
św. Andrzeja Boboli przypada w piątek. W sobotę obowiązuje cisza wyborcza. A w nie­
dzielę wspominamy urodziny dla ziemi św. Jana Pawła II i wspaniałe zwycięstwo na Monte 
Cassino – symbol obrony kultury chrześcijańskiej Europy. Dzień ciszy, a choćby chwilę, 
warto poświęcić św. Andrzejowi Boboli, bo to patron zgody i jedności. Św. Jan Paweł II 
mówił: „Bóg pozwolił św. Andrzejowi Boboli stać się znakiem nie tylko przeszłych, ale także 
i spraw, na które czekamy i  do których się przygotowujemy znakiem nie tylko tego, co 
dzieliło i dzieli, ale także – tego, co ma połączyć”.

 „Św. Andrzej Bobola, Patron Polski powiedzie swój naród drogami prawdy Chrystusowej 
do szczęścia i wielkości” (kard. August Hlond Prymas Polski 1938 r.)

oprac. Ewa Rostkowska

Naród poradzi sobie bez wybitnych naukowców i bez 
ministrów, nawet bez prezydenta, ale nie poradzi sobie     
bez świętych. Musi być zaczyn.  

(francuska dziennikarka)

Modlitwa o pomoc  
w trudnych czasach

Święty Andrzeju Bobolo,
Patronie trudnych czasów!
Ty krzepiłeś Polaków
w czasach wszelkiego zagrożenia.
Oddajemy się Tobie w opiekę.
Pomagaj nam wytrwać
pośród wszystkich doświadczeń
osobistych i społecznych.
Wyjednaj nam łaskę
Bożego pokoju i jedności,
byśmy z ewangeliczną rozwagą
umieli roztropnie postrzegać
sprawy własne i sprawy Narodu
w świetle Ewangelii Chrystusa.
Uproś nam odwagę działania,
byśmy nie trwali w bezradności
wobec zła, które nie ustaje.
Niech nas napełnia Boża radość,
gdy zwyciężamy albo ponosimy porażki.
Święty Andrzeju Bobolo,
oręduj za nami u Pana.
Amen

Św. Andrzej Bobola (1592-1657)  
– Patron Polski na nasze czasy

Dnia 12 maja 2025 r.
w Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej

 odbędzie się 
XXVII Pielgrzymka Pielęgniarek, Pielęgniarzy i Położnych 

Program pielgrzymki: �godz. 17.00 – modlitwa różańcowa 
godz. 17.30 – nabożeństwo majowe 
godz. 18.00 – �Uroczysta Msza święta z zawierzeniem Matce Bożej

Serdecznie zapraszamy do wspólnej modlitwy pracujących w tym zawodzie  
oraz emerytów i ich rodziny.   

 W imieniu Organizatorów Pielgrzymki Pielęgniarek i Położnych

mgr Izabela Mosiołek 
Naczelna Pielęgniarka Szpitala Powiatowego

 ks. prał. Jerzy Karbownik 
 Kustosz Sanktuarium Ostrobramskiego
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Być „owcą Jezusa” – co to znaczy?
Czyli ufać, że Jezus, gdy mówi – mówi prawdę. Gdy milczy – także coś wyraża.  Jest to jakaś prawda, bo przecież On jest 

Prawdą. I jak nikt uczy stawania w prawdzie.
W prawdzie o sobie – że nie zawsze umiem słuchać. Ileś tam czekać na odpowiedź. W ogóle nie bardzo lubię być od 

kogoś zależny. Nawet od Boga.
W prawdzie o Nim – który Jest.  I jest taki, jak Ojciec. Który nieustannie dba nie tylko o moje „tu i teraz”,  ale także o moje 

„potem”, właściwie o moje „zawsze”.  I nie pozwoli, by cokolwiek  wyrwało mnie z Jego ręki – czyli z Jego miłości i obec­
ności w moim życiu.

Nawet ja sam, który ciągle nie umiem Go słuchać.
Małgorzata Janiec

Niedziela Dobrego Pasterza

§ Kącik Prawny 
Władza rodzicielska

Władza rodzicielska uregulowana została przepisami kodeksu 
rodzinnego i opiekuńczego w art. 92 do 98. Władza rodzicielska 
przysługuje obojgu rodzicom. Dziecko pozostaje aż do pełno­
letności pod władzą rodzicielską. Władza rodzicielska to przede 
wszystkim piecza nad osobą i majątkiem dziecka oraz wychowa­
nie z poszanowaniem jego godności i praw. Dziecko natomiast 
będące pod władzą rodzicielską winno rodzicom posłuszeń­
stwo, a w sprawach, w których może samodzielnie podejmować 
decyzje i składać oświadczenie woli, powinno wysłuchać opinii 
i zaleceń rodziców formułowanych dla jego dobra. Władza rodzi­
cielska powinna być wykonywana tak, jak tego wymaga dobro 
dziecka i interes społeczny. Rodzice wychowujący dzieci powinni 
troszczyć się o ich fizyczny i duchowy rozwój i przygotować je 
do pracy dla dobra społeczeństwa zgodnie z ich możliwościami 

i uzdolnieniami. Zakazane jest stosowanie kar cielesnych. Jeżeli 
władza rodzicielska przysługuje obojgu rodzicom, każde z nich 
jest obowiązane i uprawnione do jej wykonywania. O istotnych 
sprawach dziecka rodzice rozstrzygają wspólnie; w braku porozu­
mienia między nimi rozstrzyga sąd opiekuńczy.

Dla dziecka pozostającego pod władzą rodzicielską, które­
go żadne z rodziców nie może reprezentować, sąd opiekuńczy 
wyznacza kuratora reprezentującego dziecko. Rodzice obowiąza­
ni są sprawować z należytą starannością zarząd nad majątkiem 
dziecka. W razie przemijającej przeszkody w wykonywaniu wła­
dzy rodzicielskiej sąd opiekuńczy może orzec jej zawieszenie. 
Zawieszenie będzie uchylone, gdy jego przyczyna odpadnie. 
W przypadku trwałej przeszkody w wykonywaniu władzy rodzi­
cielskiej albo jeżeli rodzice nadużywają władzy rodzicielskiej lub 
zaniedbują swe obowiązki względem dziecka sąd opiekuńczy 
pozbawi rodziców tej władzy. W razie ustania przyczyny, która 
była powodem pozbawienia władzy rodzicielskiej, sąd opiekuńczy 
może władzę rodzicielską przywrócić.

Ewa Latos - KIK

W Ewangelii św. Jana spotykamy Maryję tylko dwa razy: 
w Kanie i na Golgocie. W niedawną Uroczystość Najświętszej 
Maryi Panny Królowej Polski, stajemy z Nią – Panną wierną do 
końca – pod krzyżem. Wtedy, w Kanie, rozmawiała z Synem, 
zatroskana o weselnych gości. Pod krzyżem - przy konającym 
Synu – milczy. „Mówi” swoją obecnością. Tak najlepiej wyra­
ża się miłość. Stojący obok Jan także jest objęty Jej troską. 
Jezus przecież wie, jak bardzo matczyne jest serce Maryi. 
Dlatego mówi do ucznia: „Oto Matka Twoja”, a do Matki:  
„Oto syn Twój”. Wystarczyło kilka słów i wszystko stało się 
jasne. Wystarczyło spojrzenie i nie było już wątpliwości. Taka 
jest siła bliskości, której uczy sam Bóg. Taka jest moc Jego 
decyzji, by powierzyć ludzi sobie nawzajem.

Rozważając tę Ewangelię czasem zastanawiam się nad tym, 
czego w niej już…nie ma. Myślę o tym jak potem Maryja i Jan 
idą razem dalej. Czy milczą, czy rozmawiają? Kto kogo wziął 
pod rękę w drodze do domu? 

A może po prostu – jedno trzymało drugie? Tak to chyba 
jest, że kto Maryi poda rękę, jest „trzymany” przez Jej serce. 
Bo „umiłowany uczeń” to nie tylko Jan. Jakby powiedział  
bł. Franciszek od Krzyża: to każdy jeden, cały Kościół. Zbawiciel 

nie zna „nieumiłowanych”. Dał nam Maryję, byśmy i my mogli 
zaznać Jej miłości i dobroci. Podzielił się z nami Jej czułością, 
aby nikomu z nas nie brakło Matki. A Ona „wzięła za swoje dzie­
ci wszystkich ludzi, którzy przez śmierć Chrystusa narodzili się 
do życia wiecznego” (z prefacji o Najświętszej Maryi Pannie, 
Królowej Polski).

Nie tylko 3 maja Jej śpiewamy: „Z dawna Polski Tyś Królową”. 
A Ona królując służy – „za nami przemawia słowo” i nie prze­
staje wydobywać dobra z tych, którym czasem trudno uwierzyć 
we własne serce. Bo „ociemniałym podaje rękę”, bo „bierze 
w porękę”, bo „przez Syna konanie uprasza sercom zmar­
twychwstanie…”.

Dobrze jest mieć Maryję za Matkę i świętować Jej królowa­
nie, czyli troskliwą służbę wszystkim: ufnym i wiernym, zma­
gającym się z wątpliwościami i zagubionym, niewierzącym, 
zgorszonym i tym, co innych gorszą…

Ona taka jest. Królująca Służebnica, która nieustannie wycią­
ga do nas rękę.

Maryjo, Panno wierna, Królowo Polski – módl się za nami…

Małgorzata Janiec

Maryjo, weź mnie za rękę
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Kolejna fotografia z albumu pp. Wiesławy 
i Mieczysława Krajewskich pochodzi 
z 1951 r. Widzimy na niej trzydziesto­
letniego p. Mieczysława Krajewskiego 
z córką Anią i synem Jurkiem. Po latach, 
dorosła już p. Anna napisała wspomnie­
nie o swoim ojcu. Tekst zatytułowała: 
SYLWETKA PARTYZANTA. 

Mieczysław Krajewski syn Antoniego 
i Marii ur. się 22 lutego 1921 r. w Opocz­
nie. Szkołę Handlową ukończył w Tczewie. 
W czasie wojny i po jej zakończeniu 
mieszkał w Skarżysku-Kam. Mając 19 lat 
1 maja 1940 r. wstąpił w szeregi zakonspi­
rowanej organizacji otrzymując ampułkę 
z cyjankiem, aby użyć ją w ostateczności. 
Przysięgę złożył na ręce ppor. Jerzego 
Żetyckiego ps. „Andrzej”. Sam przybrał 
pseudonim „Mroziński”. Organizacja nosi­
ła kryptonim „KOP”, a to w pełnym brzmie­
niu znaczyło Komenda Obrońców Polski. 
W pierwszym okresie działalności obsłu­
giwał dwie skrzynki kontaktowe, pierwszą 
przy ul. Granicznej (dziś Marsz. J. Pił­
sudskiego), drugą przy ul. Konarskiego. 
„Mroziński” po zatrudnieniu w zakładach 
„Hasag” został upoważniony do przyjęcia 
trzech członków: Mieczysława Naporę 
ps. „Śnieżyński”, Tadeusza Gąskę ps. 
„Upar ty” i Stanisława Karlikowskiego 
ps. „Wilczyński”. Do ich zadania należało 
wynoszenie amunicji karabinowej z hali 
produkcyjnej i składanie jej na terenie 
zakładu w umówionym miejscu, a stam­
tąd „Śnieżyński”, który był wozakiem 
wywoził amunicję ukrytą w śmieciach 
na wysypisko poza zakładem. Z tego 
miejsca amunicja była dostarczana do 
skrzynek kontaktowych. Sam „Mroziński” 
wynosił amunicję w małych woreczkach 
przymocowanych przy kostkach stóp 
lub korzystał z innego sposobu tj. prze­
rzucał pakunek przez płot, by go zabrać 
po skończonej pracy. Ze skrzynek kon­
taktowych amunicja trafiała do Radomia. 
Przewoziły ją łączniczki: Krystyna Sza
niawska ps. „Dzięcioł” i Maria Chodni
kiewicz ps. „Olga” Dla kamuflażu ukry­
wano ją w opakowaniach lekarstw lub 
w koszach o podwójnym dnie nakryte 
jajkami. Niestety cała sprawa przerzutu 
amunicji wyszła na jaw na skutek zdrady. 
Mieczysław Krajewski opuszcza miejsce 
zamieszkania, wstępuje do Związku Walki 

Zbrojnej (późniejsza Armia Krajowa), przy­
sięgę składa na ręce por. Mieczysława 
Łubka ps. „Żaba”. Zostaje skierowa­
ny do kompanii nr 115 na Pogorzałem, 
której dowódcą był ppor. Stefan Bilski  
ps. „Buczyński”. W maju 1943 r. przecho­
dzi do organizowanego przez por. Jana 
Piwnika ps. „Ponury” dużego zgrupowa­
nia partyzanckiego. Na miejscu dostaje 
przydział do oddziału ppor. Stanisława 
Pałaca ps. „Mariański”. Wraz z oddziałem 
bierze m.in. udział w akcjach odwetowych 
na Niemcach za masowy mord na miesz­
kańcach Michniowa. Ma już nowy pseu­
donim – „Iskra”. 28 października 1943 r. 
Niemcy rozbijają partyzanckie obozowi­
sko na Wykusie. Zbliża się zima, żołnierze 
poszczególnych zgrupowań przechodzą 
na konspiracyjne kwatery, „Iskra” trafia 
na placówkę „Milica”, gdzie przebywa do 
lutego 1944 r. W marcu otrzymuje przy­
dział do oddziału ppor. Antoniego Hedy 
ps. „Szary”. Bierze udział m.in. w nie­
udanej próbie rozbrojenia ochrony zakła­
dów zbrojeniowych w Starachowicach. 
W oddziale „Szarego” pełni funkcję łącz­
nika – dostarcza rozkazy, meldunki, broń 
i amunicję w dwie strony. Latem 1944 r. 
w czasie koncentracji oddział „Szarego” 
wchodzi w skład 3. PP Legionów jako  
II batalion. „Iskra” służy w 2 kompanii tego 
batalionu. Bierze udział w kilku potyczkach 
i bitwach. Pod wsią Antoniów (okolice 
Niekłania) – 21 sierpnia, koło Radoszyc 
(rozbicie oddziału niemieckiej żandar­
merii) – 2 września, pod wsią Trawniki 
– 13 września, pod Rykoszynem – noc  
z 16 na 17 września, walka z niemiecką 
obławą koło wsi Szewce (okolice Kielc) 
– 17 września. Gdy 2. DP Legionów 
dotarła do lasów Włoszczowskich II bata­
lion 3 pułku przez następne dni września 
toczy kolejne potyczki i uchodzi niemiec­
kim obławom. 30 września dowódca 
dywizji wydaje rozkaz o częściowym 
urlopowaniu żołnierzy zgrupowań 2. DP. 
Uszczuplone oddziały wycofują się przed 
Niemcami. II batalion pod dowództwem 
„Szarego”, a którego nadal żołnierzem 
jest „Iskra” wycofuje się marszem od 
wzgórz Małogoskich w kierunku lasów 
Przysuskich. 6 października rankiem ata­
kują ich Niemcy, „Szary” uchodzi w lasy 
Chlewiskie. Potyczki trwają. Niemcy chcą 

oczyścić teren przyfrontowy. Pacyfikują 
wioski powiatu koneckiego o czym mel­
duje do dowództwa „Szary” 10 listopada. 
W lesie jest zimno, partyzanci chorują. 
„Iskra” z zapaleniem płuc trafia na lecze­
nie na placówkę w Niekłaniu. Do lasu 
już nie wraca. Z „lewymi” dokumentami 
jako wysiedleniec z Warszawy pojawia 
się w Skarżysku. 18 stycznia 1945 r. 
Sowieci zajmują nasze miasto. 5 kwietnia 
Mieczysław Krajewski wraca do pracy. 
Państwowa Fabryka Amunicji podnosi 
się z gruzów. Na byłych partyzantów AK 
patrzy się tam źle. Przełożeni przenoszą go 
do Fabryki Maszyn Rolniczych w Kunowie. 
W 1957 r. (po odwilży) dostaje pracę 
w Zakładach Obuwia w Skarżysku na 
stanowisku kierownika działu księgowo­
ści. Wstępuje do ZBoWiD – u, gdzie pełni 
funkcję sekretarza i skarbnika. Otrzymuje 
odznaczenia: Krzyż Walecznych, Krzyż 
Partyzancki, Krzyż Kampanii Wrześniowej, 
Medal Wojska, Medal Zwycięstwa i Krzyż 
Armii Krajowej. 22 sierpnia 2005 r. 
Minister Obrony Narodowej mianuje go na 
stopień porucznika.

Dziękując p. Annie za udostępnienie 
życiorysu jej ojca zapraszam Szanownych 
Czytelników do przeczytania następnego 
odcinka, z którego dowiemy się, dlaczego 
rodzina pp. Krajewskich musiała opuścić 
swoje mieszkanie na Górnej Kolonii.

Krzysztof Kiniorski
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Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na maj 2025 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �O Boże błogosławieństwo i wszelkie potrzebne łaski dla Michała 

Łuszczyny, aby dobrze się przygotował do święceń kapłańskich
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za każde poczęte dziecko, aby było przyjęte z miłością i pozosta-

wione przy życiu, które dał mu Bóg
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Aby Maryja Królowa Polski upraszała wszystkim Polakom silną wiarę, 

wytrwałą miłość i niezłomną nadzieję
IV Róża św. Jerzego: �O dar cierpliwości dla rodziców wychowujących swoje dzieci i wytrwanie w dobrym
V Róża św. s. Faustyny: �W intencji młodzieży, aby rozważnie i w mądrości dokonywała wyborów 

życiowych
VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O Boże błogosławieństwo potrzebne łaski dla Janka Majdy na 

czas przygotowań do święceń kapłańskich
VII Róża św. o. Pio: �Za osoby nieuleczalnie chore oraz ich rodziny, aby miały niezbędną opiekę 

i wsparcie
VIII Róża św. Jana Pawła II: �O mądrość dla sprawujących władzę, aby ustanawiali prawa służą-

ce rozwojowi naszej Ojczyzny i pozwalające żyć w pokoju wszystkim  
obywatelom

Intencja papieska: �O możliwość pracy. Módlmy się, aby przez pracę każdy człowiek mógł znaleźć 
spełnienie, rodziny miały godne warunki życia, a społeczeństwo stało się bardziej 
ludzkie

Intencja bpa Marka Solarczyka: O pokój na świecie, w naszej Ojczyźnie i naszych rodzinach

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

11-17.05.2025 – Bożena Brzezińska - III kółko żeńskie im. Matki Bożej Fatimskiej

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

11 MAJA
śp. Roman Mazur  (2002)
śp. Mieczysława Helena Fidor  (2008 )
śp. Marianna Zofia Żabczyńska  (2019)

12 MAJA
śp. Jadwiga Hanc  (1986)
śp. Magdalena Grochocka (2022)
śp. Zbigniew Pańc

13 MAJA
śp. Janina Erbel  (1986)
śp. Leokadia Piekarska  (1995)
śp. Alicja Czyżewska  (2005)

śp. Alfreda Nowak  (2010)
śp. Helena Pawlęga  (2014)
śp. Zbigniew Jan Jóźwik  (2018)

14 MAJA
śp. Jan Zbigniew Nowiński  (2002)
śp. Janusz Józef Winiarski  (2017)
śp. Marek Andrzej Mikuła  (2020)

15 MAJA
śp. Małgorzata Maria Sułek  (2014)

16 MAJA
śp. Zofia Najderska  (1992)
śp. Marianna Szeloch  (1992)

śp. Marek Ślusarczyk  (1998)
śp. Jan Henryk Wrona  (2005)
śp. Władysław Obłąk  (2009)
śp. Ryszard Kasprzyk  (2013)

17 MAJA
śp. Henryk Purtak  (1990)
śp. Jan Ferdynand Peklo  (1995)
śp. Daniel Hubert Świercz  (2010)
śp. Barbara Andrejas  (2011)
śp. Longina Sołtys  (2013)
śp. �Bogumiła Elżbieta Umańska   

(2020)


